
Benkő Ferenc 

Debrecen gyógyszertárai a XVIII. században 

A gyógyszerészi évkönyvekben és a gyógyszerésztörténeti irodalomban 
Debrecen első patikájának alapítási évéül bizonytalanul az 1670—1680-as 
évszám szerepel.1 Erre írásos bizonyítékot eddig nem találtam. Úgy vélem azon­
ban, hogy azok a zivataros idők, amikor a város felett az állandó létbizony­
talanság lebegett, élet és vagyon nap, mint nap veszélyben forgott, nem ked­
veztek a szervezett egészségügyi gondoskodás megindításának, és azon felül 
a költséges patika felállításának. Ekkor még állandóan megtelepedett orvos 
sem volt Debrecenben. Új gyógyszertár létesítésének még ma is előfeltétele, 
hogy a helységben állandóan letelepedett orvos tartózkodjon. Ez a szabály 
bízvást visszavetíthető a múltra, mert orvos nélkül patika működésének sincs 
létjogosultsága. Zoltai is úgy nyilatkozik, hogy orvosa, patikusa a városnak 
ebben az időben még nem volt, csak 1690 után, de állításának igazolásául bi­
zonyítékot nem közöl.2 

A hazai orvosképzés, mint tudjuk, 1770-ben indult meg Nagyszombatban, 
így csak külföldön tanult orvos jöhetett számításba, akinek a letelepítése nem 
volt egyszerű. Próbálkozásokról tudunk: így pl. arról, hogy 1675-ben, amikor a 
híres tudós Pápai Páriz Ferenc visszajött orvosdoktori diplomájával a külföldi 
akadémiákról és Debrecenben két hónapig a város vendégszeretetét élvezte, 
erővel városi orvosnak akarták marasztalni. Sőt ezután is elég fényes fizetés­
sel többször hívták volna physicus ordinariusnak, de ő a meghívást nem fogadta 
el.3 

A Városi Tanács jegyzőkönyvében (az ún. Protocolonban) 1696. június 
26-áról azt találjuk, hogy „Debreczeni István Professzor úr is Saxoniába medi­
cina tanulni a fölséges Saxoniai Herczeg Passusával küldetik."4 Előzőleg, 1696. 
1 Halmai János: „Gyógyszertár az Arany Egyszarvúhoz" Debrecenben. Communicationes ex 

bibliotheca Históriáé Medicae Hungarica. 5. k. (Budapest, 1957.) 175 — Debreceni régi patika. 
Vezető Debrecen sz. kir. város Déri Múzeumában (Összeállította Ecsedi István (Debrecen 1930) 
142 — Gyógyszerészek Zsebnaptára. Budapest 1917. szerint „1670—1680 körül" 100. — Gyógy­
szerészek Évkönyve az 1939. évre (Budapest é. n.) „Alapítási év: 1680" 488 oldalon. — Gyógy­
szerészi Almanach az 1944. évre. (Összeállította Szász Tihamér, Budapest.) „Alapítási év: 1670" 
498 oldalon. — Budapesti Gyógyszerész Testület Évkönyve. 1948. „Alapítási év: 1670" 890 olda­
lon. A dolgozó gyógyszerészek zsebnaptára (Budapest, 1942) „Alapítási év: 1680" — A Deb-
reczen—Bihar megyei Gyógyszerész-Testület és az Általános Magyar Országi Gyógyszerész Egylet 
III. kerület IV. járás Gyógyszertárai, Testülete, és egyletének története alapításuk óta (Szerk. 
Dr. Róthschnek V. Emil Debreczen, 1882) „valószínűleg még a városi tanács által 1670 vagy 1680 
év körül állítatott fel." 

2 Zoltai Lajos: Debreczen város számadásai 1658—1682. Debreceni Képes Kalendárium. XVIII évf. 
(1918) 82—105. 

3 Történeti Életrajzok 14. köt. Dézsy Lajos: Pápai Páriz Ferenc (Budapest, 1899) 250—260. 
4 Hajdú-Bihar megyei Levéltár IV. A. 101 l/a 23, továbbiakban HBmL (Protocolon 1693 jan. 1—1696 

dec. 24) 
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1. kép. Tanácsi jegyzőkönyvi bejegyzés 1701 áprilisában Huszti István megbízásáról 

5 и. o. 
6 Magyari—Kossá Gyula: Magyar orvosi emlékek (Budapest, 1940) IV. 4., 14. sz. alatt 
7 Magyari—Kossá i. m. 34., 102 és Bod Péter: Magyar Athenas (1766) 116.: 

„Huszti István Orvos Doktor Debretzenben Magyarra fordította és Világ eleibe botsátotta az Árná 
János imádságos könyvét illy titulus alatt: Keresztyéni Jóságos tselekedetekkel tellyes Paraditsom 
Kertet ske; Ny őt. 1698-ik észt. Magyarra fordította a ''Kardinális Bona János kis Könyvetskéjét is, 
melynek titussa Manuductio ad CoelumŐ pedig így nevezte: Égre kézen fogva vezető Kalauz? melly 
a Sz. Atyáknak és á'böltseségnek régi szeretőinek Regulájinak velejét foglalja magában. Debr. 
1705. 12 R. Ezen könyvetskét méltán lehet mondani Magyar Ethikának, az erköltsökre tanító jó 
Mesterségnek; olly hathatósan adja elő a Virtusokat, melly ékre kell vágyódni az embernek; és az 
ellenkező vétkeket, mellyeknek el-távoztatásokra kell szorgalmatosan vigyázni a Keresztyéneknek. 
Az egész könyvetske XXXV. részekből áll." 

8 Magyar Életrajzi Lexikon. I. (Budapest, 1967) 765. 
9 Такáts László: Alig ismert biográfiai adatok a Rákóczi hadsereg néhány tábori orvosáról Előadás 

a Magyar Orvostörténeti Társaságban Budapest 1974 VI. 19. és Takáts László kandidátus szíves 
írásbeli közlése. 
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május 5-én írták be, hogy „Huszti István Medicináé Doctor Erdélybül küldött 
levelet, melyben magát városunkban új Esztendőre való jövetelre s lakásra resol-
válva olvastatik."5 Az új esztendő eszerint 1697 januárja lett volna. Magyari— 
Kossá szerint Husztinak városi orvosul való meghívására a tanács 1700-ban 
küldöttséget meneszt és lakásul Szilágyi Márton házának felét jelöli ki.6 Huszti 
István a magyar kartéziánus előfelvilágosodás külföldi akadémiákon tanult 
érdekes egyénisége.7 Halála évét az „Életrajzi Lexikon"8 helytelenül adja meg 
az 1704-es esztendőben. Debrecenből való távozásának pontos idejét nem 
ismerjük, de azt tudjuk, hogy 1706-ban Pekri Lőrinc, II. Rákóczi Ferenc feje­
delem generálisa mellett működött, aki 1708-ban fontos orvosi megbízással 
küldi Moldvába.9 Huszti letelepedett Debrecenben, mert 1701 áprilisi be-



jegyzéssel található a tanácsi jegyzőkönyvben, miszerint „Patika instructiójára 
Doctor Huszti István installáltatik" .10Ez az első mondat, amelyikben a Városi 
Jegyzőkönyv az apothecát említi. 1703-ban is említés esik a patikáról a követ­
kezőképpen: „1703 Die Lunae 26 Mártis in Sedria — A patikának inventálá-
sára Conscript iájára deputáltatnak Doctor Huszti István Veresmarti János 
Monori István és Toldi Pál uramék." 1701-ben tehát már működött patika Deb­
recenben, vagy legalább is felállítás alatt állott.11 

Mielőtt a patika történetére, az azt kezelő városi patikusok (provisorok) 
és a felügyeletét ellátó városi orvosok (physicus ordinariusok) személyére 
rátérnénk, meg kell ismerkednünk egy sajátságos helyi intézménnyel, a patika 
felügyelőkével (Inspectores Apothecae). Első megjelenésük ideje jelzi a patika 
alapításának évét is. 

A Város pénztárát illető jövedelmek kezelésére és a jövedelmet nyújtó 
gazdálkodás vitelére a Szenátus a Választott Hites Közönség soraiból ún. szu-
balternus tisztviselőket választott, általában szakágazatonként kettőt, akik az 
illető gazdálkodás ügyeivel foglalkoztak. E tisztviselők a Szenátus által meg­
állapított díjazásban részesültek. A többi tisztségviselővel együtt az év elején 
választattak és tisztüket egyazon munkakörben egy évig tölthették be, de másik 
munkakörre a következő évben választhatók voltak. Komoróczy szerint: 
„Kétségtelen, hogy a feudáliskori Debrecennek talán egyetlen hivatali állása 
sem volt, amely a gazdálkodással, a pénztárkezeléssel, a városi vagyon nyilván­
tartásával össze ne függött volna."12 Ezek a tisztségek a szükségletnek megfelelő­
en változtak. Voltak, melyek igen hosszú ideig állottak fenn; ha a szükség 
úgy kívánta, újakat is kreáltak, a feleslegessé váltakat viszont megszüntették. 
A teljesség igénye nélkül felsorolok néhány fontosabbat: borbírák (judices v. 
inspectores vini); serbírák (insp. cerevisiae, ill. mulsae); égettborbírák (insp. 
cremati, vagy másnéven insp. vini adusti); építőbírák (insp. aedificiorum, vagy 
agronimi); házi- és hadiadó számadók (ezek voltak a perceptores domestici); 
árvagyám (insp. pupillorum); vásár-, vagy piacbírák (iudices fori); nyomda­
felügyelő (insp. typographiae) stb. és a bennünket legjobban érdeklő patika­
felügyelők, az inspectores apothecae). Patikafelügyelőket a városi jegyző­
könyvek tanulsága szerint első ízben 1700 januárjában választottak.,13 

A fogalmakat tisztázandó, szeretném ismertetni, hogy mit értettek akko­
riban mulsa, vagy mulsum, cerevisia és vinum crematum név alatt. 

A mulsa, vagy méhser sonkolyon megforrott víz, kellemes hűsítőital.14 

Dunántúli búcsúkon még a közelmúltban is árulták. Mérésére „Aranybarna 
üveganyagból gyakran készültek nálunk méhser es ún. „már czos"-poharak, ele­
inte egy barokkos ízlésű magas, középen befűződő orsóformában, később egy­
szerű henger alakban".15 A cerevisia az árpából főzött ser, melyet akkor zalad-
sernek, vagy szálad-sernek is neveztek. Akkoriban a méhsert jobban ked­
velték. 

1587. dec. 21-én azt mondja a városi jegyzőkönyv: „az itt készített méhser 

10 Protocolon Anni MDCCI Inclytus Senatus Liberae ac Regiae Civitatis Debreczen stb. (1701. I. 
1—1705 XII. 30.) HBmLW. A. 101 l/a 25., 98. 

11 HBmLlV. A. 101 l/a 25 
12 Komoróczy György: Városigazgatás Debrecenben 1848-ig. (Debrecen, 1969) 47. 
13 „Dmi Officiales const ituti sunt ordinesque stb. Mulsi Cerevisiae et Cremati ac Apothecae Stephanus 

Monori Michail Ormós et András Ajtai." HBmL IV. A. 101 l/a 24 614. 
14 mulsa, mulsae = mézes bor potio ex melle et vino confecta. Lásd Bartal: A magyarországi latinság 

szótára (Budapest, 1901) 
15 Borsos Béla: A magyar üvegművesség (Budapest, 1974) 94. 

91 



és zaladser tárgyában végezteti: Hogy a minemű méhsert itt főznek és csinálnak, 
pintjét négy pénzben adhassák és árulhassák. Nem Különben a zaladsert, melyet 
itt müveinek, a ser bírák kezeljék, a város számára; dézma gyanánt minden 
csebren túl húsz-húsz pénzt adjanak és szolgáltassanak".16 

Végül a vinum crematum17 a tisztabor seprűjéből főzött jó és tiszta égett 
bor. Szigorúan tilos „az egyébb matériából való gyanús, hitvány ital, úgymint a 
rozsból, árpából főzött lengyel pálinka, a szilvából főzött égett bor, a gorelyka 
és aquavita."18 

1698. jan. 5-én rendezték a tisztviselők fizetését (Salaria Dnorum officiali-
um). Ekkor a ser-, méhserbírák és az égettbor-bírók 30—30 magyar forintot 
kaptak. A főjegyző fizetése 150 forint, a vicenótáriusé 100 forint volt. Sem ek­
kor, sem a következő 1699-es év elején patikainspektor választásáról nem esik 
szó. A Protocolon szerint 1700. január havában választották meg Monori 
Istvánt, Ormós Mihályt és Ajtay Andrást az első patikafelügyelőket (Inspecto-
res Mulsi Cerevisiae et Cremati — ас — Apothecae).19 Ez az odavetett „ас", 
úgy tűnik, mintha az eddig szokott két személyre két munkakörhöz hirtelen 
szükségből odacsaptak volna egy harmadikat is. Bizonyíték ez arra, hogy a 
patika 1700. jan. 5-én fennállott, ha szükség volt a felügyeletére. 

II. Rákóczi Ferenc szabadságharcának viszontagságai miatt az 1700-as 
évek elejének jegyzőkönyvei hiányosak, de a későbbi időkből számos patika-
inspector neve ismeretes. Általában az égettbor és a patika felügyeletét kap­
csolták össze, de találunk példát arra is, amikor az építőbírói és patikafelügyelői 
tisztség20 járt együtt. 1716-ban Inspectores Aedificior et Apothecae volt Ko­
máromi István és Szoboszlay György, ugyanez évben az Inspectores Cremati 
tisztségét Csatáry János és Ugocsa Mihály töltötte be. Az előző évben a pati­
kában felújítási munkálatokat végeztek.21 A fentebb említett tisztviselők hiva­
taluk megkezdése előtt esküt tettek. Az első esküformák 1717-ből maradtak 
fenn, amikor a kuruc háborúk zűrzavarának elmúltával a viszonyok rendeződni 
kezdtek. Némelyik inspectori esküforma több, módosított változatban is 
fennmaradt. A patika inspector esküjének szövege (Formula Juramenti): 
En N. N. Esküszöm, hogy Inspect ióm alá bízatott N.(emes) Város Patikája 
hasznára és Conservátiójára vigyázok, abból való jövedelmet a minden napi 
szükséges kölcségeken kívül nem másuvá, hanem Perceptor uraimék kezekben 
szolgáltatom I. е. u. s. (Isten engem úgy segéli jen)"22 

16 Lásd Zoltai i. m. 
17 crematum, i = vinum crematum, idem ас aqua vita= pálinka, égett bor. Lásd Bartal. 
18 Lásd Zoltai i. m. 
19 HBmL. IV. 101 l/a 24 (Protocolon 1697 jan. 1—1700 dec 31) — Érdekes későbbi adat: Specificatio 

Publicarum Civitatis Domnorum 1770. aug. 21. — 1. „Apotheca Civitatis, ubi étiam Cremati 
ustrina... Stb" Legalább is később, a pálinkafőző tehát ott volt, ahol a patika. 

20 HBmL. IV. A. 101 l/a 28 (Protocolon 1712. jan. 1—1716 dec. 31.) 799. 
21 HBmL. IV. A. 101 l/a 28 „Apothecae Juventatores D. Joannes Veresmarti Michail Bárányi, Step-

hánus Komáromy et Andreas Ketskeméti denominantur" 
22 HBmL. IV. A. 101 l/a 29 (Protocullum Annorum 1717—1719) 823. (1717. jan. 1—1719 dec. 28.) — 

HBmL. IV. A. 101 l/a 29 833. 15. sz. 
„Formula Juramenti Inspectorum Cremati: Én N. N. esküszöm, hogy égett bor Inspectorságomban 
a város hasznára jövedelmére vigyázok, a kölcségeket igazán feljegyzem de a jövedelemhez nem 
nyúlok, hanem a csaplárral egyenesen a Perceptorátusba administráltatom, az élőmbe adandó 
Instructiot mindenekben megtartom, és annak idejében igazán számot is adok. I. е. u. s." — HBmL. 
IV. A. 101 l/a 29 823. „Formula Juramenti Perceptorum: Én N. umf. (esküszöm Szerző) hogy 
Perceptorságomban, a mellyben most állíttattam, a N. Várost illető jövedelmeket: (adó pénzt) 
igazán beveszem, abbul semmit magam, vagy más hasznára tsak ideig is nem fordítok a rendes 
Saláriumokon kívül semmit Commissio nélkül kinem adok, és az élőmben adandó Instructiot szor-
galmatossan megtartom Isten e." 

92 



1705. okt. 21-én és az azt követő napokon sokszázados történetének 
egyik legnagyobb pusztítása érte Debrecen városát. Károlyi Sándor és Ester­
házy Antal kuruc generálisok megparancsolták, hogy a lakosság ürítse ki 
a várost az Erdélybe vonuló német hadak elől, melyek a Nagyszebenben be­
zárkózott Rabutin generális felmentésére mentek, mert máskülönben felégetik. 
Viszont a felmentő hadak vezére, Herbeville, az akkor már 1693 óta szabad 
királyi várost császára tulajdonának tekintette, és ottmaradást parancsolt. 
A lakosság a menekülést választotta, melyért szörnyű árat fizetett. A Herbe­
ville, Leopoldus Schlick, Dietrich von Glöcksberg osztrák és egy dán generális 
vezénylete alatt álló német és zsoldos dán hadak elképzelhetetlen rablást, 
pusztítást és rombolást tettek, aminek a patika is áldozatul esett. „Patikába 
a Tóczón kívül megtelepedett Német Tábora városba bejövén pusztításokat 
követett el s a károk értéke megszámlálhatatlan. Patikabéli szerszámaink a 
javából három ládával, amit hamarjában öszve lehetett kötöztetni, elvitettünk, 
de a mi otthon maradott, mind a póczokbul, mind amelly edények, ón s réz mozsá-
rok el ásattanak a földben, oda vagyon; laistrom szerint szedte kezéhez a tábori 
patikárius, a mint az ott felejtett vagy hagyott írásból láttzott, némelly vizek, 
füvek gyökerek meg hagyattanak intacte. Ezt mindaz által, ha Isten megtart 
városostól hamarabb felépíthetjük, mint a typographiát, levén ebben a kár leg­
alább 4000 forint."™ 

1719-ben, amikor egyébként pestis is fenyegette a várost, a patikát tűz­
vész pusztította el. Ezt Szűcs István így írja le: „majd a piaczutca felé forduló 
tűzfolyam a város nagyobb és kisebb közházát, 32 boltot, a kistemplomot, ty­
pographiát, patikát, három közcsapszéket, magtárt, város istállóját, két ven­
déglőt, postaházat, hadbiztosi szállást, kenyeres színt, vargák, csizmadiák és 
szűcsök árulóhelyeit, összesen többet 400 háznál emésztette fel, úgy, hogy a fa-
és földházaknak alig maradott csak kis része is meg."2i 

Weszprémi a Succintában megemlékezik erről az első debreceni gyógyszer­
tár épületéről: „A régi budai gyógy szertárosok emlékével kapcsolatban iüt az 
eszünkbe, hogy ebben a mi városunkban is létezett már a régmúlt időktőt, fogva 
gyógyszertár, melynek az idő vasfogától összeomlott maradványait akkor mu­
tatták nekünk, amikor Domokos Márton főbíró gondoskodásából 1753-ban a 
Piacnak nevezett téren a város közköltségén új gyógyszertárat építettek."2* 

A gyógyszertár a Város tulajdona volt egészen 1771-ig, amikor Kazay 
Sámuel gyógyszerész a patikát megvette, a vételt a királyi biztos csak 1773-ban 
hagyta jóvá. Eddig fizetett provizorok kezelték. Kazay a tulajdonjog megszer­
zése előtt maga is provizor volt. A provizoroknak beszerzésben, számadások 
elkészítésében, a tartozások nyilvántartásában segítettek a patika-inspectorok. 
A Hajdú-Bihar megyei Levéltárban található iratokból látható, hogy azokat 
hol a patikárius, hol az inspector készítette. A Patika neve „Városi Patika", 
vagy „Apotheca Liberae Regiaeque Civitatis Debreczinensis" volt. Az „Arany 
Angyal" név csak később ragadt reá a következő században. Nem képzelhető 
el, hogy a puritán kálvinista Debrecen az angyalokat, ezeket a bibliai lényeket 
még így is profanizálta volna. 

Hazánkban akkor még egyetemi szintű gyógyszerészképzés nem volt. A pro­
vizorok idegenből jöttek, főleg a török uralomtól mentesült királyi Magyar-

23 Szűcs i. m. 716. 
24 Szűcs i. m. 762. 
25 Weszprémi István: Magyarország és Erdély orvosainak rövid életrajza. Harmadik száz. I. és II. 

tized (Ford. Vida Tivadar., Budapest, 1970) 605. 
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országból: a Felvidékről, Eperjesről, Kassáról, Besztercebányáról. Csupán 
Csáti Sámuel volt debreceni származású. Működési idejük összeállítása hiá­
nyos, mert olyan szerződések, amilyeneket a városi orvosokkal kötöttek, nem 
találhatók. 

1705-ben Nemsovits János volt a patika kezelője.261717-ben Milling János, 
230 magyar forint fizetéssel. Munkatársa Jakab, törő (contusor), aki a növényi 
részek és egyéb anyagok porítását végezte 36 forint és 80 krajcárt kapott.27 

Többet tudunk Landich Jánosról, aki Trencsénből származott és mint 
jeles vegyészt említik.28 Sokoldalú ügyes ember lehetett, akinek a város jó 
hasznát vette. Milling János halála évét nem ismerjük, de Landich János 
1717-ben már Debrecenben tartózkodott, mert a városi jegyzőkönyvben az 
olvasható, hogy „Eugén herczeg 1717-évben parancsolt, hogy a város a Moldvá­
ból ide törekvő tatárok és más pogányság ellen obvallája magát egy árokkal. 
Minthogy egyéb mérnök nem lévén Landik János Patikárus mérje ki a kapuk 
állását."2^ 

1722-ben a két patika-inspektor Szoboszlay György és Lévai István volt, 
kettőjük saláriuma 72 forint, míg Landich János 250 magyar forintot (florenos 
hungaricales, 20 szekér fát és 6 köböl búzát kapott. A készpénz 1723-ban 
270 forintra emelkedett.30 

1725. dec. 5-én tették fel az 1719-ben elkezdett új templom tornyának 
pozsonyi vékányi nagyságú gombját, melyben latin nyelvű réztáblán örökí­
tették meg, hogy „ Városi gyógyszertári gondnok és a gomb aranyozója Landich 
János.31 Landich 1729. jún. 8-án halt meg.32 A Protocolonban olvashatjuk, 
hogy 1729 első felére Landik János Apothecariusnak fizettünk 2 Angiáriára33 

150 forintot. 1729. júl. 15-én özvegye, Eleonóra Landichin szépen kaligrafált 
quietantiát, nyugtát írt alá „30 Rf harmintz Német forintról néhai idvezült 
férjem, új Tornyon való óra Mutató 4 Táblák megfestéséért és órára való vigyá-
zásért."u Eleonóra Landichin a Quietantiát szép szálkás gót betűkkel írta 
alá, valószínűleg nem tudott magyarul. 

Utóda Pókai Benjámin volt, aki Weszprémi szerint „1733. dec. 9-én 
végezte be életét."3'0 Pókairól eddig annyit sikerült kiderítenem, hogy Friziá-
ban Frenakerben tanult36. „A gyógyszertár igazgatásában követték őket a 
körmöci Schwarzwalder Zsigmondék, apa és fia; az eperjesi Kraudi, a pozsonyi 
Moser, akit Besztercebányáról Moller Károly Ottó műhelyéből hívtak meg és a 

26 Lásd Ecedi i. m. 
27 HBmL. slN. A. 1013 b 26 Patikai számadások 1717—1780/81. 
28 Lásd Weszprémi i. m. 40 sz. 
29 Sápi Lajos: Debrecen település és építéstörténete. (Debrecen, 1972) 26. 
30 HBmL. IV. A. 1013/16b, 26., 10. sz. alatt Quietantia (nyugta) Kelt 1722 die 22 Xbre 11 sz alatt 

„N. Debreczen Város Apothecájának 1723-ik Esztendőbeli Proventusa megyén in summa gener. 
computando Landik János Apothecarius ur Annuális fizetés exolváltatott pénzül. 270,00." 

31 Szűcs i. m. 766, 767. 
32 Weszprémi i. m. id. helyen. 
33 angiaria=l/4 év 
34 Patikai számadások. Lásd. 27. jegyzetben. 
35 Lásd Weszprémi i. m. 40. sz. 
36 A Debreceni Református Kollégium Nagykönyvtára Q2714 jelű könyvében, melynek címe: Pharma­

copoeia Collegii Regalis Medicorum Londinensis. Amstelaedami apud Joannem Boom MDCCXXII 
a címlapra kézírással van beírva „Pharmacopoeia Cittis Debrsis". Következő oldalon: „Franequer 
(iae) Frisior (um) — 1726. 10. 8bris venit in possessionem — Beniaminis Pókai Cui symbolum-Per 
aspera ad prospera." A könyvben egyébként a két elő- és a két utolsó lap mindkét oldalán abc 
sorrendben latin növénynevek magyar felsorolása található. Több ma már nem használatos is, 
pl. Melissa = mézgancs, vagy Acacia = kökényfa stb. 
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2. kép. özv. Landichné nyugtája, 1729. július 16. 

debreceni Csáti Sámuel, aki 1754-ben sorvadásban halt meg" írja Weszprémi.37 

Különböző elszámolásokból kideríthető, hogy Móser György 1742—1745-ig 
működött, Csáti Sámuel pedig 1745—1754-ig. Csáti Sámuel Halléban tanult 
1744 és 1745-ben, amint azt a debreceni Ref. Kollégium Könyvtárának bir­
tokában levő egyik könyvébe bejegyezte.38 

A következő provisor Kazay Sámuel volt. (Kazzay, vagy Kazai írásmód 
is található.) Kazay előbb, mint a Városi Patika provisora, majd tulajdonosa, 
jeles műgyűjtő, saját korában is hírre tett szert, és az ő első debreceni patikus, 
akinek a portréja már árnyaltabban is megrajzolható. Egyik debreceni tárgyú 
regényében „Az egetvivó asszonyszív"-ben Jókai is megemlíti Kazayt. Kazay 
Sámuel nevével először Csáti Sámuel 175l-es elszámolásában találkozunk a 
gyógyszertári iratokban.39 1771. május 28-án 1,70-et, július 22-én Kazay 
mosónéjának fél esztendőre 1,20-at fizetett ki magyar forintban. Némi össze­
hasonlításul „Kassáról hozatott 600 Apró mázas fictilékért szekér bérrel" együtt 
pedig 9 forintot írt be Csáti uram az elszámolásba.40 

37 Weszprémi i. m. id. helyen. 
38 Debr. Ref. Koll. Nagykönyvt. Q 2484 Joannis Helfrici Jungken Physici Francofurtensis: Lexicon 

Chymico-Pharmaceuticum stb. Norimbergae Apud Johannem Fridericum Rudigerum, anno 
MDCCXVI. előzéklapján: „Possessor hujus Libri Sámuel Tsáti Comp. Hallae 1744" A névbeírás 
mégegyszer szerepel az Acetum Antimonii D. le Mort.-nál „Est Sámuelis Csáti Emp. Halae" 
6" (olvashatatlan, valószínűleg a hónap) 1745. 

39 HBmL IV. A. 1013/I/b 24-26 Patikárul de A° 751 1. old. címe: De A° 1751. Patika Jövedelemrül 
való Számadás. 

40 Lásd előző jegyzet és Fictile, lis: п. 3. Minden sárból tsinált fazekas edény Pápai Páriz Ferenc: 
Dictionarium latino-hungaricum Editio nova. Tomus I. (Posonii et Cibinii J. M. Landerer de 
Füskut 1801) 273. 
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3. kép. Részlet Csáti Sámuel elszámolásából, 1751 

Kazay dunántúli kálvinista ivadék volt éppenúgy, mint jeles debreceni 
kortársa Weszprémi István. Születésének pontos helye és ideje nem ismeretes. 
Nemes Streczei és Klutsói Kazay Sámuel, Márton fia 1711 körül születhetett 
Komár községben, Zala megyében, így adta elő 1772-ben Cherny János, 
aki akkor Kazay patikájában volt provisor.41 Viszont a debreceni „Matricula 
civiumba" azt írták be, hogy Kazay Sámuel patikus a Piac utcában a Patika 
házban lakik és Tótvázsonyban (Zala megyében) született.42 Szintén Chernytől 
tudjuk, hogy 1739-ben járt Olaszországban (Florentina, Mantua, Siena) és 
Baváriában „experientiának és curiositásnak okáért". Károly császár halála 
után, csak 1740 után jött haza, amikor is Pozsonyba ment. Ernyey szerint 
megfordult Besztercebányán is. Műértése, amely ilyen magasztalt gyűjtemény 
összeállításához nélkülözhetetlen, az olaszországi tanulmányutat és ízlésének 
ott történt pallérozódását nagyon valószínűsíti.43 Kazay provisorként mű­
ködött Csáti Sámuel halála után 1755-től 1771-ig, amikor a patikát meg­
vette. 

Kazay a debreceni Kollégiumban 1744. máj. 1-én subscribált, azaz alá­
írta a Kollégium törvényeit. Bárányi Mihály septemvir perében Domokos 
Lajos, a híres főbíró hivatalos számadásból kijegyezve tanúsította, hogy Kazay 

41 Zoltai Lajos: Újabb adatok a könyv-, régiség-, éremgyűjtő debreceni patikárius nemes Kazai 
Sámuel élettörténetéhez M. Gy. T. Értesítője 1931. 3. sz. 

42 Debrecenbe beköltözött polgárok Matricula civium 1715—1867. Kiadta HerpayGábor (Debrecen, 
1936) 

43 Lásd 41. jegyzetben. 
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1750. jún. 13-án lett patikárius inassá, 1753-ban szabadult fel, legénységét 
1753. nov. 9-én kezdette és ebben maradt 1754 végéig. 1755. április 1-tõl húzta 
provisori fizetését a várostól. Provisorsága alatt 1770. július 12-én a Helytartó­
tanács br. Vécsey Józsefet király biztosként küldte ki Debrecenbe. Az 1715. évi 
törvény értelmében a szabad királyi joggal felruházott városokban, mint 
koronabirtokokban az uralkodó helyi képviseletét királyi biztosok látták el> 
akiknek a város vezetõsége anyagi kérdésekben is felelõsséggel tartozott. 
Az erélyes Vécsey a város gazdálkodását felülvizsgáltatta, és az éveken át 
felhalmozódott künnlevõségek miatt hasznot nem hajtó patika eladását már 
1770. szeptember 12-én sürgette. Az eladás csak 1771-ben történt meg, és 
ekkor értékének megállapítása céljából Vécsey a patikát a legapróbb részletekbe-
menõen pontosan felleltároztatta. Ez az 177l-es leltár44 kereken száz évvel az 

4. kép. A városi patika 1771. évi leltárának egy oldala 
A városi patika tulajdonából, Kazay Sámuel névbejegyzésével 

44 HBmL Inventarium Apothecae Liberae Reg. Civitatis Debreczen de Anno. 1771. 

7 Déri Múzeum évkönyve 97 


























